
  شناسي زيست

دار كشـته   هاي پوشـينه  ها نيست، مخلوطي از باكتري ه نتيجه گرفت وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موشك ـ گريفيت پس از آن» 2«گزينه  -1
هاي بدون  هاي مرده مشخص شد تعدادي از باكتري هاي موش ها تزريق نمود. در بررسي خون و شش پوشينه را به موش بدونشده با گرما و زنده 

ها ايجاد شده اسـت، پـس    آن صفتها منتقل شده و تغييري در  اند. به عبارتي ماده وراثتي به آن ر شدهدا پوشينه به نحوي تغيير كرده و پوشينه
  ها: ها تغيير كرده است؛ بررسي ساير گزينه نمود (شكل ظاهري صفت) در آن ها) و رخ نمود (تركيب دگره توان گفت ژن مي

  ها. ده شد، نه از عصاره آنها استفا در آزمايش گريفيت از مخلوط خود باكتري»: 1«گزينه 

هاي قبلي  دار كشته شده با گرما و باكتري زنده بدون پوشينه در آزمايش ها برخلاف انتظار گريفيت مردند، زيرا باكتري پوشينه موش»: 3«گزينه 
  باعث بروز بيماري و مرگ نشده بودند.

هاي بدون پوشينه ماده وراثتي را دريافت نكردند.  دار شدند. همه باكتري هاي بدون پوشينه تغيير كردند و پوشينه تعدادي از باكتري»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1، فصل سوم ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيري

ضلعي نوكلئوتيـد   قه ششضلعي خود و حل تواند با حلقه پنج ضلعي باز پورين مي اي است. حلقه شش انداز از جنس دناي دو رشته ـ راه» 3«گزينه  - 2
ضلعي قند در نوكلئوتيد خـود و   تواند با حلقه پنج ضلعي باز پيريميدين مي داراي باز پيريميدين در مقابل خود پيوند داشته باشد و يا حلقه شش

  ها: ضلعي باز پورين در نوكلئوتيد مقابل پيوند داشته باشد. بررسي ساير گزينه حلقه شش

استر و در دو رشته با پيوند هيدروژني بـه يكـديگر    انداز از جنس نوكلئوتيد بوده كه در يك رشته با پيوند فسفودي راهزير واحدهاي »: 1«گزينه 
  كدام از اين پيوندها سنتز آبدهي نيستند. اند كه هيچ متصل شده

  شود. انداز رونويسي نمي راه»: 2«گزينه 

  گيرند. نوان الگو قرار ميع در هنگام همانندسازي، هر دو رشته دنا به»: 4«گزينه 

  )دشوار) (1وم ـ گفتار د، فصل 2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيري

ـ نوكلئيك اسيدها شامل دنا و رنا هستند. در زير واحدهاي نوكلئوتيدي خود در صورت داشتن باز پورين، سـه حلقـه و در صـورت    » 4«گزينه  - 3
  ها: لقه دارند. بررسي ساير گزينهداشتن باز پيريميدين دو ح

هايي كه نوكلئوتيدهايش بـاز   اي در بخش رشته اي است. رناي تك داشتن قطعه يكسان در سراسر طول ويژگي دنا است، زيرا دو رشته»: 1«گزينه 
  تري دارد. پيريميدني دارند، قطر كم

  اي بودن ويژگي دنا است. مارپيچي بودن و دو رشته»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيرياي برابر است.  مقدار بازهاي پورين و پيريميدين در دناي دو رشته»: 3«گزينه 

  بررسي موارد: ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) درست هستند.» 1«گزينه  - 4

ازي در روش حفاظتي يا در هر دو رشته جديد بوده و يا در هاي حاصل از همانندس شناسي دوازدهم، مولكول فصل اول زيست 9الف) با توجه به شكل 
  شود. نوكلئوتيدهاي قديمي با هم ديده ميو هاي حاصل پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي جديد با هم  اند، پس در مولكول هر دو رشته قديمي

هيدروژني  پيوند يد و يك رشته قديمي هستند، پسهاي حاصل از يك بار همانندسازي به روش نيمه حفاظتي، داراي يك رشته جد ب) مولكول
  شود. بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده مي

صورت پراكنـده در خـود دارد، پـس پيونـد      هاي قبلي و جديد را به پ) در همانندسازي غيرحفاظتي هر كدام از دناهاي حاصل قطعاتي از رشته
  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريشود.  مياستر بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده  فسفودي

  ها: بررسي گزينه درست هستند. ها گزينهنادرست و ساير  »1« گزينهـ » 1«گزينه  - 5

ياختـه  شود. مقدار همانندسازي دناي خطي در يك  هاي آغاز همانندسازي، فقط سرعت همانندسازي زياد مي با افزايش تعداد جايگاه»: 1«گزينه 
  شود. مقداري ثابت بوده و از روي هر مولكول دنا، در نهايت دو مولكول دنا ساخته مي

  ها نيز برابر نيست. همانندسازي تعداد جايگاه آغاز همانندسازي در آنبراي ها با يكديگر متفاوت بوده و  تن اندازه فام»: 2«گزينه 

شود. در مجموع در هر جايگـاه چهـار آنـزيم دنابسـپاراز      صورت دوجهته انجام مي ي بهدر هر جايگاه آغاز همانندسازي، همانندساز»: 3«گزينه 
  فعاليت دارند كه دو آنزيم براي يك رشته و دو آنزيم براي رشته ديگر هستند.

اسـتر برقـرار    ديهاي ساخته شده پيوند فسفو توانند به هم برسند كه در اين صورت بين رشته هاي همانندسازي در نهايت مي حباب»: 4«گزينه 
  )دشوار) (2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريشود.  مي



  شود. تن آغاز همانندسازي از چندين نقطه انجام مي ها، در هر فام ها دنا به غشاي ياخته متصل نيست. در يوكاريوت ـ در يوكاريوت» 1«گزينه  - 6

  ها: بررسي ساير گزينه

  استر بين نوكلئوتيدها وجود دارد. يد، پيوند اشتراكي وجود دارد. پيوند فسفوديدر ساختار نوكلئوت»: 2«گزينه 

  گردد. دو فسفات از نوكلئوتيدي كه قرار است به رشته متصل شود جدا مي»: 3«گزينه 

  ته الگو نقشي ندارد.كند و هليكاز در قرارگيري نوكلئوتيدها مقابل رش هليكاز دو رشته دنا را از هم دور مي ،در همانندسازي»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

 بستگي دارد. Rهاي منحصر به فرد به گروه  هاي منحصر به فرد خود را دارد كه اين ويژگي ـ هر آمينواسيد ويژگي» 2«گزينه  - 7

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاست. كننده در ساختار پروتئين آمينواسيد شركت 20روند. رمز فقط مخصوص  ها به كار نمي ار پروتئينهمه آمينواسيدها در ساخت»: 1«گزينه 

كنـد. (اولـين آمينواسـيد و آخـرين      شود، پس خود آمينواسيد آب آزاد نمـي  هنگام تشكيل پيوند پپتيدي بين دو آمينواسيد آب آزاد مي»: 3«گزينه 
  كنند)  د پپتيدي شركت ميآمينواسيد فقط از يك سمت خود در پيون

  اي ندارند. گروه آمين، كربوكسيل و هيدروژن متصل به كربن مركزي ساختار حلقه »:4«گزينه 

  ) (آسان)1، فصل دوم ـ گفتار 3راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيري

خورد و ساختار  پپتيد پس از خروج از ريبوزوم تا مي د كه پليشو شناسي دوازدهم مشاهده مي فصل دوم زيست 14ـ با توجه به شكل » 3«گزينه  - 8
  ها: صورت پيوسته است. بررسي ساير گزينه شود. تشكيل ساختارهاي اول، دوم و سوم به دوم و سپس سوم تشكيل مي

ارد، ولي اين واكـنش از نـوع سـنتز    شود و نياز به آنزيم د پيوند پپتيدي است. درون ريبوزوم پيوند برقرار مي با تشكيل ساختار اول»: 1«گزينه 
  كند. آبدهي بوده و آب توليد مي

شود كه دو زنجيره آلفا با هم و دو زنجيره بتـا بـا هـم در يـك      شناسي دوازدهم مشاهده مي ب فصل اول زيست 18با توجه به شكل »: 2«گزينه 
  سمت قرار ندارند.

شوند تا در معرض آب  گريزند به يكديگر نزديك مي آمينواسيدهايي كه آب Rي ها تشكيل ساختار سوم به اين صورت است كه گروه»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ گفتار دوم ، فصل 3راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيرينباشند. 

 ـ  هاي بـرون ياختـه   كنند. آنزيم طور قطع بيرون ياخته عمل مي هاي ترشحي به ـ آنزيم» 4«گزينه  - 9 نس پـروتئين هسـتند. آنـزيم    اي قطعـاً از ج
  ها: كند. بررسي ساير گزينه غيرپروتئيني از جنس رنا بوده و بيرون ياخته فعاليت نمي

  ها بسيار كند انجام شود. بدون آنزيم ممكن است در دماي بدن سوخت و ساز ياخته»: 1«گزينه 

  كنند. دهند، آن را تأمين نمي سازي را كاهش مي ها انرژي فعال آنزيم»: 2«گزينه 

  گيرد. ياخته يوكاريوت داراي مقداري دناي سيتوپلاسمي بوده كه همانندسازي آن در سيتوپلاسم صورت مي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

بايسـت   ، بنابراين هر ژن جهت بيان شدن مـي پپتيد بينجامد تواند به توليد رنا يا پلي ـ ژن بخشي از مولكول دنا است كه بيان آن مي» 1«گزينه  -10
  ها: رونويسي شود، پس الگويي جهت ساخت رنا دارد. بررسي ساير گزينه

  اي است. ژن بخشي از مولكول دنا بوده و دو رشته»: 2«گزينه 

  انداز دارند. تجزيه لاكتوز، يك راهشناسي دوازدهم، در باكتري اشرشياكلاي سه ژن مربوط به  فصل دوم كتاب زيست 16با توجه به شكل »: 3«گزينه 

  كنند. پپتيد توليد نمي هاي مربوط به رناي ناقل و رناي رناتني، پلي پپتيد نشود. ژن بيان ژن ممكن است منجر به توليد پلي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3و  1، فصل دوم ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  بررسي موارد: موارد (پ) و (ت) درست است.ـ » 2«گزينه  - 11

است و توانايي توليد انواع ديگر رنا را ندارد، ولي در ياختـه   3كند در ياخته يوكاريوت رنابسپاراز  الف) آنزيم رنابسپارازي كه رناي ناقل توليد مي
  كند. روكاريوت اين آنزيم ساير انواع رنا را نيز توليد ميپروكاريوت يك نوع رنابسپاراز وظيفه ساخت انواع رنا را بر عهده دارد، پس در ياخته پ

روند، ممكن است براي ترشح به خارج  هايي كه به شبكه آندوپلاسمي و دستگاه گلژي مي ماند. پروتئين ب) رنابسپاراز جهت فعاليت در ياخته مي
  تن بروند. ل و كافندهوواكوئ مثلهايي  رفته و يا به بخش

ها را  تواند رونويسي كند. در ياخته پروكاريوت همه انواع ژن هاي مربوط به انواع رناي ناقل را مي ه يوكاريوتي همه انواع ژنپ) اين آنزيم در ياخت
  تواند رونويسي كند. مي

  كند. شروع ميانداز متصل شده و رونويسي را  كننده به راه ت) در تنظيم مثبت رونويسي، آنزيم رنابسپاراز يك نوع است و به كمك پروتئين فعال

  ) (دشوار)3و  2، 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  

  



  ها: كند. بررسي ساير گزينه شود و سپس رناتن به اندازه يك رمزه حركت مي تشكيل مي Aـ ابتدا نخستين پيوند پپتيدي در جايگاه » 3«گزينه  -12

هم، اولين آمينواسيد گروه آمين آزاد دارد، پس از طريق گروه كربوكسيل خود با شناسي دوازد فصل دوم زيست 7با توجه به شكل »: 1«گزينه 
  دهد. گروه آمين آمينواسيد بعدي پيوند تشكيل مي

  گيرند. شناسي دوازدهم، رناهاي ناقل در بخش بزرگ رناتن قرار مي فصل دوم زيست 12با توجه به شكل »: 2«گزينه 

در  AUGگيرد. در مرحله طويل شدن ممكن است رمزه  ونين متصل شده به آن صورت مييترناي ناقل م رجمه با رمزه آغاز وشروع ت»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  مستقر مي Aدر جايگاه متيونين قرار بگيرد كه در اين صورت رناي ناقل  Aجايگاه 

شود. در مرحله آغاز اولـين نوكلئوتيـد، نوكلئوتيـد     جا آغاز مي طور دقيق پيدا و رونويسي از آن لئوتيد بهـ در مرحله آغاز اولين نوك» 4«گزينه  -13
  ها: شوند. بررسي ساير گزينه قبلي ندارد كه به آن متصل شود، ولي در ادامه بقيه نوكلئوتيدها به نوكلئوتيد قبلي خود وصل مي

 وفصل دو 2شود، ولي با توجه به شكل  شود. زنجيره كوتاهي از رنا ساخته مي ه جدا نميدر مرحله آغاز رناي كوچك ساخته شد»: 1«گزينه 
  شناسي دوازدهم اين زنجيره به الگو متصل است. زيست

  شود. استر بين نوكلئوتيدهاي رناي در حال ساخت ايجاد مي در طي فرايند رونويسي، پيوند فسفودي»: 2«گزينه 

  شوند. شدن و پايان، ابتدا رشته رنا از الگو جدا و سپس دو رشته دنا مجدد به هم وصل مي در هر دو مرحله طويل»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

ك رمزه به ، رناتن به اندازه يPاز جايگاه  CUCقرار دارد. پس از خروج رناي ناقل حاوي پادرمزه  GAGمقابل رمزه  CUCـ پادرمزه » 4«گزينه  -14
گيـرد،   قرار مي Aدر جايگاه  UCCو رمزه پس از آن يعني  Pدر جايگاه  UUCيعني  GAGكند، پس رمزه پس از  سمت رمزه پايان حركت مي

  ) (متوسط)2ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 90سراسري خارج از كشور ـ (شود.  مي A ،AGGبنابراين پادرمزه قرار گرفته در جايگاه 

  گيرد. صورت غيرتصادفي صورت مي ها نياز باشد، پس رونويسي به شوند كه به محصول آن ها در صورتي رونويسي مي ـ ژن» 3« گزينه - 15

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي پايان مربوط به آمينواسيد نيستند. رمزه»: 1«گزينه 

  شوند. رناهاي يوكاريوتي توسط سه نوع رنابسپاراز رونويسي مي»: 2«گزينه 

  )آسان) (2و  1ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 96سراسري ـ (گيرد.  كوتاه شدن رناها، در همه رناها صورت نمي»: 4«ه گزين

  ها: سازي آغاز شود. بررسي ساير گزينه ـ در پروكاريوت ممكن است پيش از پايان رونويسي، پروتئين» 1«گزينه  -16

  است.متيونين به سمت انتهاي كربوكسيل است. پس اولين آمينواسيد انتهاي آمين،  پپتيد از سمت انتهاي آمين ساخت پلي»: 2«گزينه 

  توانند رشته الگوي يكسان و يا متفاوت داشته باشند. دو ژن متفاوت مي»: 3«گزينه 

  رناي پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حين رونويسي يا پس از آن شود.»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1ايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار ) (پ98(سراسري خارج از كشور ـ 

  ها: ها، سازوكارهايي براي حفاظت رناي پيك در برابر تخريب وجود دارد. بررسي ساير گزينه ـ در يوكاريوت» 2«گزينه  -17

  شود. هاي يوكاريوتي و پروكاريوتي ديده مي ها در ياخته تجمع رناتن»: 1«گزينه 

  وكارهايي جهت حفاظت رناي پيك وجود دارد.ها، ساز در يوكاريوت»: 3«گزينه 

  گيرد. گويچه قرمز بالغ هسته ندارد. عمل پيرايش درون هسته صورت مي»: 4«گزينه 

  )آسان) (2و  1ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(

افزاينده و ايجاد خميدگي سرعت و مقـدار رونويسـي را   ها ممكن است توالي افزاينده وجود داشته باشد. وجود توالي  ـ در يوكاريوت» 4«گزينه  - 18
  ها: دهد. رونويسي قبل از ايجاد خميدگي شروع شده است. بررسي ساير گزينه افزايش مي

انداز  شناسي دوازدهم، عوامل رونويسي متصل به افزاينده و عوامل رونويسي متصل به راه فصل دوم كتاب زيست 19با توجه به شكل »: 1«گزينه 
  گيرند. ر هم قرار ميكنا

  شوند. انداز هر دو قبل از ژن بوده و رونويسي نمي توالي افزاينده و راه»: 2«گزينه 

  انداز نه به يك ناحيه. شوند، ولي هر كدام به نواحي خاصي از راه انداز متصل مي عوامل رونويسي و رنابسپاراز هر دو به راه»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3دوم ـ گفتار  راد) (پايه دوازدهم ـ فصل (كبيري



انداز متصـل   كند تا به راه شود و پس از اتصال به رنابسپاراز كمك مي كننده به جايگاه خود متصل مي ـ در حضور مالتوز پروتئين فعال» 2«گزينه  -19
مانع پروتئين مهاركننده رونويسـي   انداز متصل بوده و با برداشته شدن شود و رونويسي را شروع كند. در حضور لاكتوز، رنابسپاراز از قبل به راه

  ها: شود. بررسي ساير گزينه انجام مي

  شود. ها مي حضور لاكتوز و مالتوز هر دو باعث روشن شدن ژن»: 1«گزينه 

  انداز است. كننده، قبل از راه محل اتصال فعال»: 3«گزينه 

  ز پروتئين است.كننده انواعي ا كه فعال مهاركننده نوعي پروتئين است، درحالي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(

شـود. ايـن    هاي ديگر تنظيم بيان ژن طول عمر رناي پيك است. افزايش طول عمر رناي پيك موجب افزايش محصول مـي  ـ از روش» 3«گزينه  - 20
  ها: پس از رونويسي است. بررسي ساير گزينه ،روش تنظيم

شود. تغيير ميزان  تني پيش از رونويسي است. در اين روش با تغيير ميزان فشردگي ميزان رونويسي تنظيم مي روش تنظيم سطح فام»: 1«گزينه 
  تواند كم شدن و يا زياد شدن فشردگي باشد. فشردگي مي

  كند. اتصال رناي كوچك مكمل به رناي پيك از كار رناتن جلوگيري مي»: 2«گزينه 

تر در دسترس رنابسپاراز قرار  هاي فشرده كم طور معمول بخش هاي يوكاريوتي است. به تني مربوط به ياخته يم در سطح فامروش تنظ»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگيرند، پس بين ميزان فشردگي و رونويسي رابطه عكس وجود دارد.  مي

  بررسي موارد: است. iيا  Oسازد، دگره  ا نمير Bو  Aاي كه آنزيم  ست است. دگرهـ موارد (پ) و (ت) در» 2«گزينه  -21

  را دارد. Oبودن دگره  BOباشد. در صورت  BOو يا  BBتواند  مي Bالف) فرد داراي گروه خوني 

  را ندارد. Oبودن دگره  AAباشد. در صورت  AOو يا  AAتواند  مي Aب) فرد داراي گروه خوني 

  را دارد. Oطور قطع دگره  دارد و به OOقطعاً ژنوتيپ  Oگروه خوني پ) فرد داراي 

  ) (متوسط)1ـ گفتار سوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(را ندارد.  Oطور قطع دگره  دارد و به ABقطعاً ژنوتيپ  ABت) فرد داراي گروه خوني 

هاي الل نيز به يك اندازه توسط آنزيم  شود، پس ژن به يك اندازه همانندسازي مي ها تن ـ هنگام همانندسازي دناي موجود در همه فام» 1«گزينه  - 22
  ها: گيرند. بررسي ساير گزينه عنوان الگو مورد استفاده قرار مي دنابسپاراز به

  كنند. شوند و محصولي توليد نمي بيان نمي Oيا  dشود. مثلاً دگره  دگره الزاماً بيان نمي»: 2«گزينه 

كنند. در حالت طبيعي دو كروماتيد خواهري از نظر ژن با هـم يكسـان بـوده و     هاي مختلف يك صفت را ايجاد مي هاي الل، شكل نژ»: 3«گزينه 
  هاي الل داشته باشند. توانند ژن نمي

  .dو  Dهاي  و ديگري نسازد، مانند دگرهبسازد   در دو الل ممكن است يكي پروتئين»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1، فصل سوم ـ گفتار 2هم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار راد) (پايه دوازد (كبيري

  ها: روي غشاي گويچه قرمز مربوط است. بررسي ساير گزينه Bو  Aبه كربوهيدرات  ABOـ گروه خوني » 3«گزينه  - 23

  به سه نوع دگره مربوط است. ABOبه دو نوع دگره و گروه خوني  Rhگروه خوني »: 1«گزينه 

  تر است. ها بزرگ تن ) از بقيه فام1تن ( ) قرار دارد، فام1تن شماره ( بر روي فام Rhمربوط به گروه خوني هاي  الل»: 2«گزينه 

  تن همتا مربوط هستند. هاي موجود بر روي دو فام شوند. هر دو صفت به دگره هر دو صفت توسط دو دگره ايجاد مي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

دارند. فرزندان ايـن خـانواده از نظـر ژنوتيـپ      BOقطعاً ژنوتيپ ناخالص  Oو داراي فرزندي با گروه خوني  Bـ والدين با گروه خوني » 1«گزينه  - 24
  ها: خواهند داشت. بررسي ساير گزينه Bباشند. فرزندان ناخالص قطعاً گروه خوني  OOو يا  BB ،BOتوانند  مي

هستند. پس ممكـن اسـت در فرزنـدان     ABو يا  AO ،BOهستند. فرزندان ناخالص اين خانواده  BOو  AOاراي ژنوتيپ والدين د»: 2«گزينه 
  نيز ديده شود. ABناخالص، گروه خوني 

 اسـت. فرزنـدان ممكـن در ايـن     AOيعني  ، ناخالصA، ژنوتيپ والد داراي گروه خوني Bبا توجه به وجود فرزند داراي گروه خوني »: 3«گزينه 

  تر حالت ناخالص دارند. هستند كه بيش BOو  AA ،AO ،ABخانواده داراي ژنوتيپ 

  خواهند داشت كه با والدين متفاوت نيست. O يا Aدارد. فرزندان اين خانواده گروه خوني  AO، ژنوتيپ Aوالد داراي گروه خوني »: 4«گزينه 

  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري



  بررسي موارد: ـ موارد (الف) و (ت) درست و موارد (ب) و (پ) نادرست هستند.» 4«ينه گز - 25

تر اسـت، پـس    تر باشند، مقدار رنگ قرمز كم هاي نهفته بيش تر است. هرچه دگره تر باشد، مقدار رنگ قرمز بيش هاي بارز بيش الف) هرچه دگره
  هاي نهفته رابطه عكس دارد. و با تعداد دگرههاي بارز رابطه مستقيم  مقدار رنگ قرمز با تعداد دگره

ها بارز و نصـف ديگـر نهفتـه باشـند. در ايـن حالـت        هاي بارز و نهفته مربوط به حالتي است كه نصف دگره ب) حداقل اختلاف بين تعداد دگره
  شود. ترين فراواني ديده مي بيش

  حالت ژنوتيپي دارند، پس از نظر فراواني برابر هستند. 6ر دگره نهفته نيز هايي با چها حالت ژنوتيپي و ذرت 6هايي با دو دگره نهفته  پ) ذرت

  )دشوار) (2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريهاي فاقد دگره بارز و فاقد دگره نهفته دو آستانه نمودار بوده و فراواني برابر دارند.  ت) ذرت

Rhدارد. (مـادر  Dd، ژنوتيپ Rhدارد ـ از نظر گروه خوني   AB، ژنوتيپ ABOـ مادر خانواده از نظر گروه خوني » 4«گزينه  - 26


اسـت و چـون    
Rhفرزند


Hطور قطع ناخالص است) ـ از نظر بيماري هموفيلي، ژنوتيپ  دارد، به  h

X X ست و چـون دختـر   دارد. (مادر از نظر هموفيلي سالم ا
دارد و چون فرزند داراي  Bدارد. (پدر گروه خوني  BO، ژنوتيپ ABOطور قطع ناخالص است). پدر خانواده از نظر گروه خوني  هموفيل دارد، به

Rhدارد. (پدر Dd، ژنوتيپ Rhطور قطع ناخالص است) ـ از نظر گروه خوني   دارد، به Aگروه خوني 


Rhو چون فرزند است 


طـور   دارد، بـه  
hقطع ناخالص است) ـ از نظر بيماري هموفيلي، ژنوتيپ 

X Y  دارد. از نظر گروه خونيABOهـاي خـوني    توانند گـروه  ، فرزندان اين خانواده مي
AB ،A  وB  داشته باشند. از نظر گروه خونيRh توانند گروه خـوني  خانواده مي، فرزندان اينRh


Rhو 


داشـته باشـند. از نظـر بيمـاري      

توانند سالم يا بيمار باشند. تولد دختري فاقد كربوهيدرات  توانند بيمار و يا سالم باشند. دختران اين خانواده مي هموفيلي، پسران اين خانواده مي
  ) (متوسط)2و  1ـ گفتار سوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 98سراسري ـ (ي غيرممكن است. گروه خون

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ، تجمع فنيل آلانين در بدن به ايجاد تركيبات خطرناك منجر ميPKUـ در بيماري » 4«گزينه  - 27

  شوند. هاي ژنتيك امروزه درمان مي معدود)، پس برخي بيماري توان درمان كرد (مگر در موارد هاي ژنتيك را در حاضر نمي بيماري»: 1«گزينه 

  هاي ژني را مهار كرد. توان با تغيير عوامل محيطي، عوارض بيماري گاهي مي»: 2«گزينه 

  سازد. كننده فنيل آلانين را مي ، يك ژن نهفته بيماري را دارد، ولي سالم است و آنزيم تجزيهPKUفرد ناقل »: 3«گزينه 

  ) (آسان)2ه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار (كتاب همرا

داراي دگـره   Xتن  كه فام تواند با داشتن يك دگره بارز بيماري نيز بيمار باشد، درصورتي بارز، مادر بيمار مي Xـ در بيماري وابسته به » 2«گزينه  - 28
  ا:ه سالم مادر در تولد پسر شركت كند، پسر سالم خواهد بود. بررسي ساير گزينه

داراي دگـره   Xتن  دهد. دختر با داشتن يك فام تن را به دختر خود مي داراي دگره بارز بيماري دارد و اين فام Xتن  پدر بيمار يك فام»: 1«گزينه 
  بارز بيماري نيز بيمار خواهد بود.

ها را از پدر دريافت كرده است. پدر بـا داشـتن    تن خود فاقد دگره بارز بيماري است و يكي از اين فام Xتن  دختر سالم در هر دو فام»: 3«گزينه 
  فاقد دگره بارز بيماري قطعاً سالم است. Xتن  فام

 Xتن  را از مادر دريافت كرده است، مادر با داشتن يك فام Xتن  خود دگره بارز بيماري را دارد و اين فام Xتن  پسر بيمار بر روي فام»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرييمار خواهد بود. داراي دگره بارز بيماري نيز ب

دار بـه جـاي نوكلئوتيـد     شود در رناي پيـك نوكلئوتيـد يوراسـيل    ـ با توجه به شكل و جهش رخ داده (جهش خاموش) مشاهده مي» 1«گزينه  - 29
دار تغييري  هاي آلي نيتروژن اي هستند، پس تعداد حلقه دار يك حلقه ژندار قرار گرفته است. هر دو نوع نوكلئوتيد داراي باز آلي نيترو سيتوزين

  ها: نكرده است. بررسي ساير گزينه

  دهد. كند، ولي جهش خاموش توالي آمينواسيدي را تغيير نمي توالي نوكلئوتيدي رنا تغيير مي»: 2«گزينه 

كند، ولي رناي ناقل با توالي پادرمزه جديد همان آمينواسيد قبلـي   ه تغيير ميكند. توالي پادرمزه اتصالي به رمز توالي رمزه تغيير مي»: 3«گزينه 
  را دارد.

اين جهش، جهش جانشيني بوده و يك نوكلئوتيد آن، جانشين شده است. اين تغيير و جانشيني نوكلئوتيد با كاريوتيپ قابل بررسي »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1ر ـ گفتاچهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرينيست. 

شـود، پـس    جا مـي  تن همتا جابه تن به فام شدگي قسمتي از يك فام شدگي است. در جهش مضاعف ـ شكل مربوط به جهش مضاعف» 3«گزينه  -30
  شود). يافته ديده مي تقسيم اين ياخته جهشاز هاي حاصل  كند. (تغيير ميزان ماده وراثتي در ياخته ميزان ماده وراثتي ياخته تغييري نمي

  ها: ررسي ساير گزينهب

  شدگي داشته باشند. توانند جهش مضاعف تن همتا هستند، پس مي ها ديپلوئيد بوده و داراي دو فام در جانداران تتراپلوئيد، گامت»: 1«گزينه 

  جايي است. تن مربوط به جهش جابه تن به بخش ديگري از همان فام انتقال قسمتي از فام»: 2«گزينه 

شود، پـس گـروه خـوني نيـز تغييـر       ها در ياخته ايجاد نمي ، تغييري در ميزان دگرهDجايي دگره مربوط به پروتئين  در صورت جابه»: 4«گزينه 
  )دشوار) (1ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكند.  نمي

  



  ها: شود. بررسي ساير گزينه خم منتقل ميكه اسپرم در لقاح شركت كند به ت ـ جهش در اسپرم، درصورتي» 4«گزينه  -31

  ها با هم لقاح يافته و ياخته تخم توليد كنند. ها ايجاد كند و گامت ممكن است جهش در گامت Xپرتو »: 1«گزينه 

  شود. كند كه به سرطان منجر مي توان به بنزوپيرن اشاره كرد كه جهشي ايجاد مي ا ميز از مواد شيميايي جهش»: 2«گزينه 

  )آسان) (1ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شوند.  دهد كه باعث جهش مي گاهي در همانندسازي خطاهايي رخ مي»: 3« گزينه

  كند. تن تغييري نمي شود، پس تعداد فام جا مي تن همتا جابه تن به فام شدگي قسمتي از يك فام ـ در جهش مضاعف» 3«گزينه  - 32

  ا:ه بررسي ساير گزينه

  تني از طريق كاريوتيپ قابل مشاهده است. هاي فام ناهنجاري»: 1«گزينه 

  دهد. هاي همتا رخ مي تن جايي بين فام شدگي بر اثر جابه جهش مضاعف»: 2«گزينه 

  شود. هاي جنسي غيرطبيعي توليد مي هاي توليدكننده گامت رخ دهد، ياخته اگر اين جهش در ياخته»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 98كشور ـ  (سراسري خارج از

سـازگار   ،هاي فرد سازگار با محيط نيز مانند والد خود هتوان گفت كه همه زاد كند. نمي ـ انتخاب طبيعي افراد سازگارتر را انتخاب مي» 2«گزينه  -33

  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  نمود دارند. ها، تأثير فوري بر رخ نمود ندارند، پس اندكي از جهش به رخ تأثير فوري ها بسياري از جهش»: 1«گزينه 

  كند. تر مي هاي جديد، خزانه ژن را غني ها بوده و با ايجاد دگره جهش يكي از عوامل تغييردهنده فراواني دگره»: 3«گزينه 

  داد تصادفي است تغيير كند.اي كه يك روي تواند بر اثر رانش دگره اي يك جمعيت مي فراواني دگره»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

  ها: انجامد. بررسي ساير گزينه اي به سازش نمي ـ رانش دگره» 4«گزينه  - 34

  دهد. ها رخ مي سوزي و نظاير آن در حوادثي طبيعي نظير سيل، زلزله، آتش»: 1«گزينه 

  كند. ها، جمعيت را از تعادل خارج مي حذف تعدادي از دگرهبا »: 2«گزينه 

  )متوسط) (2ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 98سراسري ـ (تري دارد.  اي اثر بيش تر باشد، رانش دگره هرچه اندازه يك جمعيت كوچك»: 3«گزينه 

وجـود   ها در اين دو فامينـك بـه   اوتي باشند، تركيب جديدي از دگرههاي متف اور، اگر قطعات مبادله شده حاوي دگره ـ در كراسينگ» 2«گزينه  -35

شـوند. در   كنند گامت نوتركيب ناميده مي هاي نوتركيب را دريافت مي هايي كه فامينك گويند. گامت هاي نوتركيب مي ها فامينك آيد و به آن مي

 آيند. وجود مي هاي نوتركيب به نوتركيب و گامتهاي  هاي متفاوت بوده و فامينك اغلب موارد قطعات مبادله شده حاوي دگره

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي متفاوتي باشند. ممكن است قطعات مبادله شده حاوي دگره»: 1«گزينه 

  شود. هاي متفاوتي داشته باشند، نوتركيبي ايجاد مي كه قطعات مبادله شده دگره درصورتي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(يك يا چند الل داشته باشد. تواند  قطعه جدا شده مي»: 4«گزينه 

  بررسي موارد: درست است.» پ«ـ فقط مورد » 1«گزينه  - 36

  كنند. الف) همه جانداران توليدمثل جنسي نداشته و گامت توليد نمي

  آيد). وجود نمي دگره جديد بهآيد ( وجود مي ها به اور تركيب جديدي از دگره ب) در كراسينگ

  قطعات صورت ي قطعاً مبادله ،اور پس در كراسينگدهد.  مياور رخ  هاي غيرخواهري مبادله شود، كراسينگ تن بين فامينك اي از فام پ) اگر قطعه

عث تـداوم گونـاگوني در جمعيـت    ايجاد شده و با هم نوتركيبگامت هاي متفاوتي باشند،  قطعات مبادله شده حاوي دگرهحالا چنانچه . گيرد مي

  شود. شود و لزوما باعث تداوم گوناگوني در جمعيت نمي اوري، لزوما نوتركيبي ايجاد نمي بنابراين در هر كراسينگشود،  مي

از يـك  يافته است، پس دگره معيوب را  شود و داراي يك دگره جهش ت) فرد ناخالص در مناطق مالارياخيز سبب تداوم گوناگوني در جمعيت مي

  )دشوار) (2ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريوالد به ارث برده است. 

  



هـاي مختلفـي    دهد كه براي پاسخ به يك نياز، جانداران به روش ـ اين ساختارها كار يكسان و ساختار متفاوت دارند و اين نشان مي» 2«گزينه  - 37
  ها: اند. بررسي ساير گزينه سازش پيدا كرده

  ساختار متفاوت، ولي كار يكسان دارند.»: 1«ينه گز

  بال ملخ و پروانه ساختار يكسان دارند، پس آنالوگ نيستند.»: 3«گزينه 

  )آسان) (3ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي( ساختار يكسان ندارند و دليل خويشاوندي دو جاندار با هم نيستند. »: 4«گزينه 

ها نشـان   باشد. در مجموع سنگواره كرده است، سنگواره مي ـ منظور از بقاياي يك جاندار يا آثاري از جانداري كه در گذشته دور زندگي مي» 3«گزينه  - 38
  ها: ها هستند. بررسي ساير گزينه هاي مختلفي جريان داشته و شاهدي مبني بر تغيير گونه هاي مختلف، زندگي به شكل دهند كه در زمان مي

  گاهي ممكن است كل يك جاندار سنگواره شده باشد. (معمولاً بخشي از جاندار سنگواره شده است.)»: 1«گزينه 

  شناسان قادرند عمر يك سنگواره را تعيين كنند. ديرينه»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)3گفتار ـ چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريهاي سخت بدن جانداران است.  سنگواره معمولاً حاوي قسمت»: 4«گزينه 

آميـز داشـته و زيسـتا و زايـا      شوند. اين گياهان با يكديگر آميزش موفقيـت  پلوئيدي ايجاد مي ميهني گياهان پلي زايي هم ـ در گونه» 2«گزينه  - 39
  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  رخ نخواهد داد.ها  اگر دو جمعيت كنار هم باشند، آميزشي بين آن حتيزايي دگرميهني،  در گونه»: 1«گزينه 

زايي دگرميهني، يك جمعيـت بـه دو    كنند. در گونه هايي است كه در يك زيستگاه زندگي مي ميهني مربوط به جمعيت زايي هم گونه»: 3«گزينه 
  كنند. قسمت تقسيم شده و در يك زيستگاه زندگي نمي

  آميز دارند. و زايا بوده و با يكديگر آميزش موفقيتپلوئيد توليد شده زيستا  ميهني، جانداران پلي زايي هم در گونه»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 

هاي هوگو دوري، گياه گل مغربي ديده شد كه ظاهري متفاوت با بقيـه داشـت. ايـن گيـاه تتراپلوئيـد بـود. در صـورت         ـ در بررسي» 4«گزينه  - 40
تن دو عدد وجود دارد، پس  كند. در گامت دولاد از هر فام آيد كه گامت دولاد توليد مي وجود مي د، گياهي تتراپلوئيد بهخودلقاحي گياه تتراپلوئي

  ها: شدگي در آن وجود خواهد داشت. بررسي ساير گزينه امكان وقوع جهش مضاعف

  اي يكسان دارند. گان هستهتن با يكديگر فرقي نداشته و ژن گياه دولاد و چارلاد از نظر نوع فام»: 1«گزينه 

  لاد بوده كه توانايي ميوز ندارد. گياه چارلاد با گياه دولاد آميزش دارد. گياه حاصل سه»: 2«گزينه 

  )دشوار) (3ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيري. آيد وجود مي و زايا به ادر صورت آميزش با گياه مشابه خود گياهي زيست»: 3«گزينه 


